Союзное государство: развитие и перспективы
(Материалы из информации Постоянного Комитета Союзного государства
ко Дню единения народов Беларуси и России)

«Сегодня мы можем констатировать, что на постсоветском пространстве не существует более продвинутого интеграционного объединения, чем Союзное государство»

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.
Из заявления на переговорах в Минске президентов Беларуси 
и России. Май 2012 года
«Беларусь – не просто наш близкий партнер, а особый партнер.
 Самый ближайший родственник, имея в виду не только культурные, этнические, исторические корни, но и день сегодняшний»

Президент Российской Федерации В.В. Путин.

Из заявления на переговорах в Минске президентов Беларуси 
и России. Май 2012 года

Союзное государство: основные этапы создания
Белорусско-российское братство прошло испытание временем. Оно возродилось в нелегкие годы, когда некоторые новые государства, возникшие на постсоветском пространстве, изменили свои геополитические и стратегические приоритеты.

2 апреля Республика Беларусь и Российская Федерация отмечают День единения народов Беларуси и России. Этот выбор обоснован исторически и социокультурно. Наши народы сформировались в лоне единой восточнославянской цивилизации.

На протяжении веков белорусский и российский народы неоднократно доказывали свое стремление быть вместе. Не случайно в числе четырех учредителей Советского Союза в 1922 году были и Россия, и Беларусь. Еще больше объединила и сплотила наши народы совместная борьба с самым жестоким режимом двадцатого века – германским фашизмом.

После войны помощь братского российского народа позволила в очень короткие сроки не только восстановить довоенный экономический потенциал, но и заложить основу качественно новой экономики Беларуси. В советские годы Беларусь была одним из немногих доноров союзного бюджета и по праву считалась одной из наиболее индустриально развитых республик.

В то же время не было, пожалуй, ни одной крупной стройки на территории Российской Федерации, в которой не принимали бы самое активное участие белорусы. Это обустройство Калининградской области, строительство БАМа, освоение нефтяных и газовых месторождений Западной и Восточной Сибири, богатств российского Дальнего Востока. И сегодня на территории России остались города и поселки, которые можно назвать белорусскими не только потому, что они строились силами белорусских строителей, но и потому, что значительную часть их населения составляют этнические белорусы. Однако культурная принадлежность к белорусскому этносу не мешает им быть примерными гражданами Российской Федерации. В свою очередь Беларусь стала родным домом для многих сотен тысяч россиян.

Наши государства уверенно идут в авангарде общемировых интеграционных процессов. Тысячи и тысячи кооперационных нитей связывают белорусские и российские предприятия. Еще более прочные культурные и человеческие связи у жителей наших стран.

8 декабря 1999 года подписан Договор о создании Союзного государства и Программа действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства. Эти документы открыли путь для выхода на качественно новый уровень единения двух наших братских стран и народов. Они определили конечную цель интеграции Беларуси и России – создание Союзного государства.

Цели Союзного государства, механизмы их достижения
Целями Союзного государства в соответствии с Договором о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 года являются:

обеспечение мирного и демократического развития братских народов государств-участников, укрепление дружбы, повышение благосостояния и уровня жизни;

создание единого экономического и таможенного пространства;

обеспечение социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников;

проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны;

формирование единой правовой системы;

проведение согласованной социальной политики;

обеспечение безопасности и борьба с преступностью.

Достижение целей Союзного государства осуществляется поэтапно с учетом приоритета решения экономических и социальных задач.

Решение этих задач в целом обеспечивает свободный взаимный доступ на рынки государств-участников Договора, беспрепятственное движение товаров, услуг, капиталов, что способствует развитию различных форм кооперации, увеличению взаимного товарооборота, росту социально-экономических показателей развития государств-участников.

Механизмы достижения поставленных целей заключаются в полной реализации положений Договора о создании Союзного государства, двусторонних белорусско-российских договоренностей, решений Высшего Государственного Совета, Совета Министров, отраслевых и функциональных органов Союзного государства. Работа вышеуказанных органов в рамках Союзного государства обеспечивается Постоянным Комитетом Союзного государства.
Структура органов Союзного государства
В соответствии с Договором о создании Союзного государства сформированы и функционируют Высший Государственный Совет, Совет Министров и Постоянный Комитет Союзного государства. Функции Парламента Союзного государства выполняет Парламентское Собрание Союза Беларуси и России.

В рамках Союзного государства образованы и работают Пограничный и Таможенный комитеты, Комитет Союзного государства по гидрометеорологии и мониторингу загрязнения природной среды, Телерадиовещательная организация Союзного государства, Координационная комиссия по формированию и обеспечению функционирования объединенной транспортной системы Союзного государства. Эти органы состоят из представителей республиканских и федеральных органов государственного управления Беларуси и России и периодически собираются на свои заседания, где рассматриваются и решаются вопросы союзного строительства в соответствующих сферах.

По другим направлениям работа ведется посредством инструмента совместных коллегий министерств и ведомств Беларуси и России с вынесением вопросов, требующих решения на уровне правительстви Глав государств, соответственно на заседания Совета Министров и Высшего Государственного Совета Союзного государства.

Высшим органом Союзного государства является Высший Государственный Совет, состоящий из глав государств, глав правительств и руководителей палат парламентов государств-участников. В его заседаниях также участвуют Председатель Совета Министров и Председатель Парламентского Собрания Союза Беларуси и России.

В компетенцию Высшего Государственного Совета входят важнейшие вопросы развития Союзного государства. Он образует органы Союзного государства, утверждает бюджет и отчеты о его исполнении, заслушивает ежегодный отчет Председателя Совета Министров о реализации принятых решений, а также выполняет другиефункции.

Решения Высшего Государственного Совета принимаются на основе единогласия государств-участников.

Председателем Высшего Государственного Совета является один из глав государств-участников на основе ротации, если они не договорились об ином. В настоящее время им является Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

До формирования Парламента Союзного государства его функции выполняет Парламентское Собрание Союза Беларуси и России. Парламентское Собрание состоит из равного числа представителей (по 36 от государства-участника), делегируемых соответственно Национальным собранием Республики Беларусь и Федеральным Собранием Российской Федерации.

Исполнительным органом Союзного государства является Совет Министров. В него входят главы правительств Беларуси и России, министры иностранных дел, экономики и финансов двух государств, руководители основных отраслевых и функциональных органов управления Союзного государства, Государственный секретарь Союзного государства.

Председателем Совета Министров Союзного государства является глава правительства одного из государств–участников. Он назначается Высшим Государственным Советом Союзного государства на ротационной основе.

С мая 2012 года Председателем Совета Министров Союзного государства является Председатель Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев.

Совет Министров формирует Постоянный Комитет Союзного государства, являющийся рабочим органом Высшего Государственного Совета Союзного государства и Совета Министров Союзного государства.

Постоянный Комитет организует реализацию положений Договора о создании Союзного государства, разработку предложений по стратегии развития Союзного государства, координирует работу отраслевых и функциональных органов Союзного государства. Совместно с соответствующими органами государств–участников осуществляет предварительное рассмотрение программ, проектов и мероприятий Союзного государства.

Постоянный Комитет обеспечивает деятельность Высшего Государственного Совета и Совета Министров Союзного государства в соответствии с их регламентами и является ответственным за подготовку их заседаний, формирует и вносит на рассмотрение Высшего Государственного Совета и Совета Министров проекты повестки их заседаний, планов работы. Он подотчетен Совету Министров Союзного государства.

Взаимодействие в сфере внешней политики
Одним из основных и наиболее успешных направлений деятельности Союзного государства является проведение согласованной внешней политики Беларуси и России.

Республика Беларусь – надежный внешнеполитический союзник Российской Федерации. В свою очередь Российская Федерация неизменно поддерживает на всех уровнях и во всех международных организациях и последовательно защищает независимую внутри- и внешнеполитическую позицию Республики Беларусь.

В рамках реализации Программы осуществляется сотрудничество по углублению двустороннего взаимодействия на пространстве СНГ, формирование согласованной позиции в международных организациях, обеспечение региональной и европейской безопасности.

Республика Беларусь и Российская Федерация проводят стратегическую линию на укрепление роли ООН как основного регулирующего и координирующего института в системе международных отношений, активно взаимодействуют при продвижении совместных инициатив. 

Формирование единого экономического пространства Союзного государства
Основными направлениями экономического сотрудничества в рамках Союзного государства являются: проведение согласованной макроэкономической политики; объединение транспортных, энергетических систем, создание общего рынка услуг связи; формирование единого научно-технологического пространства, проведение единой структурной промышленной политики, разработка и реализация программ Союзного государства; развитие торговых отношений; межрегионального сотрудничества; интеграция экономик обеих стран в мировую экономику; гармонизация и унификация законодательной и другой нормативно-правовой базы.

Проводимый мониторинг основных макроэкономических параметров развития свидетельствует о позитивной динамике. В Республике Беларусь и Российской Федерации обеспечивается устойчивый рост валового внутреннего продукта, промышленного производства, инвестиций в основной капитал, розничного товарооборота, реальных денежных доходов населения.

Проводится целенаправленная работа по модернизации и развитию инфраструктуры международных транспортных коридоров для обеспечения интеграции транспортных коммуникаций обеих стран в европейскую транспортную систему.

Сотрудничество в энергетической сфере направлено на развитие взаимовыгодных экономических связей в нефтяной, газовой, электроэнергетической отраслях, атомной энергетике, укрепление энергетической безопасности, обеспечение потребностей внутреннего рынка обоих государств в энергоресурсах. Завершено объединение газотранспортных систем, создана необходимая правовая основа сотрудничества в области ядерной энергетики.

Торгово-экономическое, региональное и таможенное сотрудничество Республики Беларусь и Российской Федерации

В новом формате выступают наши государства в формирующемся Таможенном союзе и ЕЭП Беларуси, России и Казахстана. Сформированы и утверждены единые для Республики Беларусь, Российской Федерации и Республики Казахстан таможенный тариф, меры нетарифного регулирования внешней торговли, утвержден Таможенный кодекс Таможенного союза. 
Объективным показателем уровня экономического интеграционного сближения, взаимодополняемости современных экономик является взаимная торговля товарами национального происхождения.

В 2012 году товарооборот между Российской Федерацией и Республикой Беларусь растет, так в январе–сентябре 2012 года он составил уже 33,3 млрд. долларов США, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом 2011 года на 14,8%.

В структуре экспорта России в Беларусь в январе-сентябре 2012 года доля топливно-энергетических товаров составила 65,4% от всего объема экспорта.

Россия традиционно является одним из основных торговых партнеров Беларуси. Доля внешнеторгового оборота России в общем внешнеторговом обороте Беларуси в разные годы сотрудничества находится в диапазоне от 47 до 60%.

Следует отметить, что в последнее время стабильно и устойчиво развиваются прямые связи между российскими регионами и Республикой Беларусь. Сегодня практически все российские и белорусские регионы участвуют в экономическом сотрудничестве.

Сегодня установлены торговые связи практически со всеми субъектами Российской Федерации, причем 66 из них связаны соглашениями о сотрудничестве. При этом ряд российских регионов имеют свои представительства в Республике Беларусь. 
Развиваются региональные торгово-экономические отношения на уровне областных и районных центров Беларуси. Например, Брестская область заключила долгосрочные торгово-экономические соглашения с 10 регионами России, Гомельская область – с 19 регионами, Минская область – с 37 регионами; 52 соглашения о партнерских и побратимских связях реализуются городами и районами Гомельской области с административными образованиями Российской Федерации.

Активно работают в регионах созданные совместные российско-белорусские предприятия. 

Развитие и процветание экономики Союзного государства, наполнение бюджета и, безусловно, защита экономических интересов Беларуси и России зависит от эффективного функционирования таможенной службы.

Важным результатом работы стала отмена действия удостоверений ввоза транспортного средства (УВТС) для граждан Республики Беларусь, въезжающих в Россию на личном легковом автотранспорте.

С учетом вступления в силу Единого таможенного тарифа и Таможенного кодекса Таможенного союза с 1 июля 2010 года большинство операций таможенного контроля и оформления перенесены на внешнюю границу Таможенного союза.

Год от года растет внешнеторговый грузопоток, что в свою очередь диктует необходимость более интенсивной работы таможенных органов, в частности это относится к обслуживанию транзитных автомобильных перевозок. 
В настоящее время на белорусском участке внешней границы Союзного государства функционируют современные, ничем не уступающие западным аналогам пункты пропуска, оснащенные самым современным оборудованием и программным обеспечением, на которых работают квалифицированные специалисты таможенного дела, прошедшие профессиональную переподготовку и дополнительное обучение.

Промышленная политика Союзного государства

Промышленная политика Союзного государства призвана обеспечить успешное развитие в условиях глобальной мировой экономики, наряду с усилиями, предпринимаемыми государствам-участникам в рамках Единого экономического пространства и Таможенного союза. 

В настоящее время ее принципиальной задачей становится создание условий для обеспечения стабильного экономического роста на базе экономики знаний. 

В рамках Союзного государства постепенно формируется структура современной и структурно единой технологичной экономики наших стран, опирающаяся на объединенные материальные и интеллектуальные ресурсы для плавного перехода экономики на неоиндустриальное развитие.

Основным инструментом реализации промышленной политики Союзного государства являются целевые программы, финансируемые из союзного бюджета, в которых задействованы производственные коллективы двух стран. В результате реализации программ разработаны и внедрены уникальные образцы новой техники и технологий.

Успешно выполнены программы по разработке и организации массового производства автомобильной техники, отвечающей международным требованиям по экологии, экономичности, безопасности и надежности ЕВРО-2, ЕВРО-3 и ЕВРО-4.
Существенно активизировалось создание совместных производств, на сегодняшний день в Российской Федерации действует более восьмидесяти совместных сборочных производств с белорусскими предприятиями. 

Научно-техническое сотрудничество

Союзное государство проводит активную научно-техническую политику, основанную на объединении научных и технологических потенциалов государств-участников в целях ускоренной модернизации экономики. Совет Министров Союзного государства определил следующие направления приложения усилий для развития сотрудничества в области науки и техники:

информационно-телекоммуникационные системы и технологии;

индустрия наносистем и материалов;

новые материалы;

медицина и фармация;

живые системы;

рациональное природопользование;

энергетика и энергосбережение, новые источники энергии;

безопасность и противодействие терроризму;

ресурсосберегающие и энергоэффективные технологии производства конкурентоспособной продукции;

производство и переработка сельскохозяйственного сырья;

безопасность и контроль качества сельскохозяйственного сырья и пищевых продуктов;

промышленные биотехнологии.

В настоящее время в Перечень включено 33 программы. 
Можно отметить программы Союзного государства по созданию высокоэффективных и биологически безопасных лекарственных препаратов нового поколения на основе белков человека, получаемых из молока животных(«БелРосТрансген» и «БелРосТрансген-2»).

В настоящее время  завершается подготовка опытного производства пищевых продуктов и фармацевтических субстанций с использованием неолактоферрина.

Реализация научно-технической программы Союзного государства«Разработка перспективных ресурсосберегающих, экологически чистых технологий и оборудования для производства биологически полноценных комбикормов» позволит сократить энергетические затраты на единицу продукции на 15–20%,  соответственно, стоимость создаваемой новой техники будет в 1,5–2 раза ниже предлагаемой зарубежными фирмами.

Реализуется Программа Союзного государства «Повышение эффективности пищевых производств за счет переработки их отходов на основе прогрессивных технологий и техники». Разработаны 18 технологий и 20 видов оборудования.

Социально-трудовая сфера

К основным направлениям и приоритетам социального развития Союзного государства в социально-трудовой сфере относятся:

сближение правовой базы социально-трудовой сферы и уровня социальных гарантий граждан Беларуси и России;

разработка на основе общих принципов и подходов комплексной нормативной правовой базы по охране труда;

формирование общего рынка труда; формирование системы социальной защиты населения Союзного государства;

обеспечение единых подходов к формированию систем социального страхования.

В связи с вступившими в силу изменениями и дополнениями в законодательство Российской Федерации с 1 января 2012 года за временно пребывающих и работающих в России граждан Беларуси работодатели производят отчисления в пенсионный фонд России и, таким образом, обеспечивается право граждан Беларуси на пенсию за отработанный в России период.

Образование

Системы образования Беларуси и России имеют единые исторические корни, общие цели и принципы, длительный опыт совместного развития.
В условиях развития процессов глобализации только максимальное использование преимуществ, предоставляемых интеграцией образовательных потенциалов Беларуси и России, способно обеспечить сохранение культурной идентичности славянской цивилизации, ее устойчивое развитие и экономическое процветание.
Правовую основу совместной деятельности наших стран в сфере образования, наряду с Договором о создании Союзного государства, составляют положения ряда белорусско-российских международных договоров и решений высших органов Союзного государства. Это Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области культуры, образования и науки от 21 февраля 1995 года, Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и званиях от 27 февраля 1996 года.
18 июля 2012 года подписан Протокол о внесении изменений в данное Соглашение, которым урегулированы вопросы признания (эквивалентности) документа о базовом общем образовании, начальном (среднем) профессиональном образовании, диплома о высшем образовании, в том числе бакалавра и специалиста, диплома кандидата и доктора наук, аттестата доцента и профессора, выданные после 18 июля 2012 года.
Всего между двумя странами в сфере образования на различных уровнях (региональном, ведомственном, вузовском и др.) заключено около 300 договоров о сотрудничестве.
Приняты Планы взаимодействия министерств образования Республики Беларусь и Российской Федерации, содержащие конкретные мероприятия по формированию общего образовательного пространства Союзного государства.
Существующая нормативная база в целом обеспечивает гражданам Беларуси и России равные права на получение образования. Правила приема в белорусские и российские средние и высшие учебные заведения предусматривают равные условия для граждан Беларуси и России.
Реализуется ряд проектов по организации совместной подготовки специалистов с высшим образованием. В расширении сотрудничества в сфере высшего образования важную роль играет Российско-Белорусский (технический) университет в Могилеве. Успешно работают в Минске филиалы Российского государственного социального университета и Московского государственного университета экономики, статистики и информатики.
В 2011/2012 учебном году в вузах Российской Федерации обучается более 7 тыс. граждан Беларуси, соответственно в вузах Республики Беларусь – около 2 тыс. студентов из России.
Важным направлением совместной деятельности является развитие межрегионального сотрудничества. Более 20 российских регионов активно сотрудничают с Беларусью в сфере образования. Наиболее динамично развивается взаимодействие с органами управления образованием и учреждениями образования Москвы, Санкт-Петербурга, Московской, Смоленской, Брянской областей, Северо-Западного федерального округа, Краснодарского и Ставропольского краев.
Развитию межрегионального сотрудничества во многом способствуют реализация ежегодных совместных проектов, организация выставок, обмены делегациями школьников, студентов и преподавателей, проведение ставших уже традиционными Дней образования Республики Беларусь в регионах Российской Федерации.
В последние годы ряд общественно значимых совместных мероприятий в сфере образования проводится с привлечением финансовых средств бюджета Союзного государства.
Первым совместным проектом двух министерств образования в рамках Союзного государства стала состоявшаяся в 2004 году в Гомеле олимпиада школьников «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность». В соответствии с решением Совета Министров Союзного государства, начиная с 2008 года, Олимпиада школьников «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность» проводится ежегодно; за эти годы только в заключительных этапах Олимпиады участвовало около тысячи увлеченных изучением истории, русского языка, русской и белорусской литературы учащихся, которые в течение 5–6 дней успевали не только показать солидные знания, но и укрепить российско-белорусское ученическое братство.
С 2006 года проводятся Слеты юных экологов Беларуси и России «Экология без границ» и Туристские слеты учащихся Союзного государства. В состоявшемся в июле2012 года в Брянской области туристическом слете учащихся Союзного государства приняли участие более 600 человек – 43 команды из 39 регионов Российской Федерации и Республики Беларусь.
Проведение таких масштабных мероприятий содействует практической реализации основных целей Союзного государства в области социальной политики, в том числе по гражданско-патриотическому воспитанию молодежи и формированию единого образовательного пространства.
Стало традиционным проведение Гражданско-патриотических кадетских смен учащихся Союзного государства «За честь Отчизны» и Военно-патриотических смен учащихся суворовских (военно-морского нахимовского) училищ Беларуси и России.
Эти смены следуют друг за другом: в августе в городе-курорте Анапа проходит смена учащихся суворовских училищ, охватывающая практически все училища от Владивостока до Калининграда и Беларуси; в сентябре – гражданско-патриотическая кадетская смена «За честь Отчизны» в Национальном детском образовательно-оздоровительном центре (НДОЦ) «Зубренок».
Большой общественный резонанс получил Конкурс научно-технического творчества учащихся Союзного государства «Таланты 21 века», впервые состоявшийся в НДОЦ «Зубренок» в 2009 году. Школьники демонстрировали свои интересные технические работы, участвовали в различных семинарах, которыми руководили известные белорусские и российские ученые, предлагали идеи по решению современных технических вопросов. В 2011 году финальный этап конкурса прошел в Ленинградской области.
Здравоохранение

Особо важными в интеграционной деятельности в области здравоохранения являются вопросы обеспечения равных прав граждан Беларуси и России на получение медицинской помощи.

Гражданам, временно проживающим на территории сторон, обеспечиваются равные права с гражданами, постоянно проживающими, на получение скорой медицинской помощи и медицинской помощи в случае возникновения у них социально опасных заболеваний.

Граждане России, временно проживающие на территории Беларуси и работающие в учреждениях Республики Беларусь, имеют равные права на получение медицинской помощи в государственных (муниципальных) учреждениях здравоохранения наравне с другими работающими.

Граждане Беларуси, временно проживающие в России и работающие в учреждениях Российской Федерации, имеют равные права на получение медицинской помощи в государственных (муниципальных) учреждениях здравоохранения наравне с другими работающими в соответствии с территориальными программами государственных гарантий оказания гражданам России бесплатной медицинской помощи.

Одним из важнейших направлений совместной деятельности на всех этапах создания Союзного государства является преодоление последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Реализуются программы Союзного государства «Разработка новых методов и технологий восстановительной терапии, патологически измененных тканей и органов с использованием стволовых клеток» и «Разработка технологий и организация опытного производства высокоэффективных и биологически безопасных лекарственных средств нового поколения и пищевых продуктов на основе лактоферрина человека, получаемого из молока животных-продуцентов».

Осуществляется разработка проектов концепций шести новых программ Союзного государства: «Детская онкология и гематология», «Химическая продукция и здоровье человека», «Борьба с инсультом», «Борьба с туберкулезом», «Научно-исследовательские работы и внедрение новейших гибридных технологий в области сердечнососудистой хирургии», «Разработка современных хирургических технологий и новых спинальных систем в лечении детей с тяжелыми врожденными деформациями и повреждениями позвоночника».

Физическая культура и спорт

Двухлетние программы сотрудничества Министерства спорта и туризма Республики Беларусь и Министерства спорта Российской Федерации предусматривают проведение соревнований по различным видам спорта, организацию совместных учебно-тренировочных сборов, плодотворное взаимодействие физкультурно-спортивных вузов, организаций спортивной науки и спортивной медицины.

На новом организационном уровне проводятся открытые чемпионаты Беларуси и России по различным видам спорта. Расширяется практика совместного выступления белорусских и российских спортсменов на чемпионатах мира и Европы, других крупных международных соревнованиях.

Созданы условия для совместной подготовки национальных команд двух стран. Учреждены соревнования на призы президентов Республики Беларусь и Российской Федерации по хоккею, дзюдо, самбо; проводятся матчевые встречи ветеранов спорта, турниры на призы выдающихся спортсменов.

Ежегодно проводится Спартакиады Союзного государства для детей и юношества, способствующие развитию физкультурно-спортивного движения, установлению дружественных отношений молодежи двух стран, патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В рамках Спартакиады проведены: физкультурно-спортивные фестивали студентов Беларуси и России; соревнования по хоккею «Золотая шайба»; физкультурно-спортивные фестивали и спартакиада школьников «Олимпийские надежды»; спартакиады детей и подростков «Дети спорта» и «Олимпийская юность»; соревнования по легкой атлетике и плаванию среди детей, юношей и девушек с нарушением слуха, фестиваль спортивных игр для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; спартакиада воспитанников детских домов и школ-интернатов «В будущее со спортом!»; спортивный фестиваль для детей, проживающих в регионах Беларуси и России, наиболее пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС и др.

Ежегодно проводится Велопробег Союзного государства « Молодежь России и Беларуси - дорога в будущее Союзного государства». В нем традиционно участвуют белорусские и российские молодые парламентарии, преподаватели и ученые, лидеры молодежных общественных организаций. Кроме достижения спортивных целей, большое внимание уделяется идеологической составляющей мероприятия, патриотическому воспитанию молодёжи, привлечению внимания молодёжи к процессу становления и формирования Союзного государства. 

Неотъемлемой составляющей сфер культуры, образования и спорта является туризм. Совместно с туристскими ведомствами, администрациями регионов Беларуси и России проводятся рекламные и презентационные туры. Планируется создать единый белорусско-российский туристический календарь с целью распространения информации, а также предотвращения одновременного проведения привлекательных для туристов мероприятий.

В июле 2012 года в Союзном государстве открылся первый туристический маршрут. Он проходит по местам сражений Отечественной войны 1812 года.

Первыми по маршруту, названному «Дорогами воинской славы», прошли воспитанники суворовских, военных и кадетских училищ Беларуси и России. Их путь пролег через Москву, Можайск, Бородино, Вязьму, Смоленск, Витебск, Борисов, Полоцк и Минск. Участники акции побывали в музеях и на местах сражений, приняли участие в реконструкции боевых баталий.

Культура

Политика Союзного государства в сфере культуры направлена на сохранение общих исторических ценностей, развитие творческой активности и культурного сотрудничества народов Беларуси и России.

Разнообразные направления культурного сотрудничества способствуют духовному единению двух братских народов. Уже стали традиционными проводимые в рамках Союзного государства совместные фестивали, встречи деятелей искусств, культурные обмены и гастроли творческих коллективов, совместное производство кинофильмов, проведение выставок, создание памятников выдающимся деятелям культуры, защитникам Отечества.

В ноябре 2012 года при Постоянном Комитете Союзного государства создана постоянная действующая рабочая группа по развитию совместной деятельности в сфере культуры в рамках Союзного государства.

Формирование общего информационного пространства союзного государства 

Одним из основных направлений союзного строительства является развитие сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере информационного сопровождения интеграционных процессов.

19 февраля 1998 года заключено межправительственное Соглашение о сотрудничестве в области печати. Данный документ гарантирует свободный и равноправный доступ граждан Беларуси и России к белорусской и российской печатной продукции, создает благоприятные правовые, организационные и экономические условия для распространения печатной продукции. 

В 1998 году образована Телерадиовещательная организация Союзного государства (ТРО Союза), основным направлением деятельности которой является информационное сопровождение процесса строительства Союзного государства.

В 2007 году начал собственное вещание союзный спутниковый телеканал «ТРО». На начало 2012 года у телеканала ТРО было 30 млн. потенциальных зрителей.

Создан и успешно работает интернет-сайт ТРО Союза (www.tro-soyuz.com), здесь можно смотреть телеканал ТРО в онлайн-режиме.

Передачи производства ТРО Союза выходят на государственных теле- и радиоканалах Беларуси  и России.

Развиваются союзные печатные СМИ: периодическое издание Совета Министров Союзного государства – газета «Союз. Беларусь-Россия» (выходят в газетах «Советская Белоруссия» – www.sb.by и «Российская газета» – www.rg.ru), периодическое издание Парламентского Собрания Союза Беларуси и России – газета «Союзное вече» (выходит в «Народной газете» в Беларуси – www.ng.by, а также отдельным изданием в России – www.souzveche.ru) и журнал «Союзное государство».

Ход союзного строительства освещается на страницах журналов и газет. Успешно работает информационно-аналитический портал Союзного государства (www.soyuz.by), функционируют официальные сайты Постоянного Комитета Союзного государства (postcomsg.com) и Парламентского Собрания Союза Беларуси и России (www.belrus.ru).

На территории стран регулярно проводятся мероприятия по информационному обеспечению строительства Союзного государства: пресс-конференции, семинары, видеомосты, круглые столы, выставки, пресс-туры, экспертно-медийные дискуссии.

Издательская деятельность как форма информационного сопровождения интеграционных процессов через издание сборников нормативных правовых документов Союзного государства и материалов Парламентского Собрания Союза Беларуси и России, материалов, освещающих результаты союзных программ, информационных материалов по союзной тематике в периодических печатных средствах массовой информации Беларуси и России. В свет вышли десятки специализированных изданий. 
Среди последних и наиболее актуальных:

по социальной проблематике

«Научно-практический комментарий к международным договорам, нормативным правовым актам Республики Беларусь и Российской Федерации, регулирующим права граждан на свободу передвижения и свободу выбора места жительства»,

«Сборник нормативно-правовых актов, регулирующих взаимоотношения в сфере трудовой миграции, предназначенных для государственных органов и организаций, а также для граждан Беларуси и России»,

«Концепция социального развития Союзного государства»;

экономическое направление

сборник материалов Межакадемического совета по проблемам развития Союзного государства «Союзное государство в контексте мировых интеграционных процессов»;

справочно-презентационная литература

«Иллюстрированная история Союзного государства»,

«Беларусь – Россия: сотрудничество регионов»,

«Мы – вместе»,

«Белорусы, прославившие Россию. Россияне, прославившие Беларусь» (энциклопедический справочник),

«Славянский базар» (фотоальбом),

«Города-побратимы»,

путеводители «Славянские маршруты» и «Полоцк – Смоленск» (посвященный 1150-летним юбилеям городов),

«Лауреаты премии Союзного государства»,

альбом живописи российского художника А. Шалаева «Беларуси и России с любовью»,

«Полоцк – Смоленск. Вехи общей судьбы»;

материалы, освещающие результаты союзных программ

«Мотор Союзного государства»,

«Многофункциональная космическая система Союзного государства»,

экологический атлас-альбом «Состояние окружающей среды на трансграничных территориях Союзного государства» (посвящен программам Союзного государства в области мониторинга окружающей среды);

военно-патриотическая тематика

«Непокоренная Беларусь»,

«На земле Беларуси. Канун и начало войны»,

«Брестская крепость», «Народы России и Беларуси в год наполеоновского нашествия»,
«Деяния и Предания» (сборник исторических материалов по истории Беларуси и России до начала XIX века);

книга детских писем «Союзное государство: письма дружбы»

Данные издания получили многочисленные положительные отзывы экспертов по итогам международных специализированных выставок, проходивших в Беларуси и России.
