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СИНЯЯ ЛЕНТА – ПРИПЯТЬ
Припять – река на Гомельщине. Могучий, величественно спокойный водный поток.
Каждый из жителей моего города может видеть эту несказанную красоту во всем ее великолепии и многогранности. Припять – это не просто река, протекающая вблизи дома. Для жителей Мозыря – это нечто родное, согревающее душу. Это то, что вспоминают люди, находясь далеко от дома, протяжно и печально вздыхая. 
Река всегда занимала особое место в жизни и культуре людей. С ней связаны образы, сокровенные для каждого и значимые для всех. 
Поэтому образы реки встречаются в фольклоре. Река перекликается с образами матери, человеческой жизни, времени, труда.
Почему река – это мать? 
Река – это вода, а вода – это даритель жизни на земле. Кто еще способен дарить жизнь? Мать. Во многих сказках молодые девушки, обращаются к реке за советом, называя её «Матушка», а, не найдя у мира правды, отдают свою душу её прохладным водам. 
Мать – это защитница. Припять – тоже. Если мы заглянем сквозь пелену веков, то узнаем, что некогда припятские болота спасли наш родной край от монголо-татарского завоевания. Река послужила спасительным препятствием, поэтому и получила такое название.
[bookmark: _GoBack]Но порой река пугала людей, даже когда была тиха: 
«в тихом омуте черти водятся». 
Почему река – это жизнь? 
Река проходит нелегкий путь, который похож на путь человека.
Так, тихая и спокойная река – это мирная и размеренная жизнь. Неспешный человек мудр и спокоен. Он соблюдает традиции и не слишком любит перемены. Напротив, бурный и стремительный поток – это жизнь быстрая и разнообразная. Такой человек-река смел и решителен, он жаждет приключений и не боится перемен.
В психологии существуют особые «сказки» про реки, которые ведут себя как люди. Такие сказки помогают нам найти смысл в жизни, оценить свои поступки (Ирдис Шах «Сказки Дервишей»).
Почему река – это время?
Река быстротечна, как время: 
«в одну реку не войти дважды».
Что это значит? Вода, как и время, не стоит на месте. Она течет, а время бежит. Реку, как и время, не повернуть вспять. Что было, то прошло.
Почему река – это труд?
«Вода и камень точит». В этой пословице запечатлён труд, и не просто труд, а труд терпеливый и каждодневный. Воистину, человеку есть чему поучиться у реки.
Припять – это не просто река, на которой стоит Мозырь, а синяя лента, пронизывающая и опоясывающая весь город и каждого мозырянина в отдельности. А мы – это капельки, маленькие и беззащитные, но вместе – бурный поток под названием жизнь.
