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Рекомендации

по подготовке и проведению празднования 70-й годовщины 

освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских 

захватчиков  и Победы советского народа

в Великой Отечественной войне

В 2014-2015 годах отмечается 70-я годовщина освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Указом Президента Республики Беларусь от 20 мая 2013 г. № 230 “О подготовке и проведении празднования 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне” создан Республиканский организационный комитет и утвержден План подготовки и проведения мероприятий по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне (http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=P31300230&p1=1).
Министерством образования Республики Беларусь также разработан и направлен в учреждения образования План подготовки и проведения мероприятий по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
В подготовку празднования 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне должно включиться каждое учреждение образования. 
В плане учреждений образования по подготовке и проведению мероприятий по празднованию  70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне, необходимо предусмотреть:

организацию работы по гражданско-патриотическому воспитанию обучающихся;

реализацию воспитательного потенциала учебных дисциплин;
деятельность музеев как средство гражданско-патриотического воспитания учащихся;

активизацию поисково-исследовательской и туристско-краеведческой работы;

шефство над участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла и семьями погибших военнослужащих;

взаимодействие с воинскими частями и подразделениями; 
проведение торжественных и военно-спортивных мероприятий;
участие в проведении республиканских мероприятий и акций во взаимодействии с региональными комитетами ОО ”БРСМ“, местным оргкомитетом по подготовке к празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Организация воспитательной работы в учреждениях образования страны, посвященной 70-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне 
При подготовке к празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне педагогически особое внимание следует уделить использованию воспитательного потенциала учебных предметов и дисциплин. Героические примеры отечественной истории должны стать прочной основой патриотического воспитания детей и молодежи, особенно при преподавании гуманитарных предметов, дающих обширную теоретическую базу для осмысления и эмоционального восприятия прошлого и настоящего Беларуси. Особую роль в формировании гражданских и патриотических качеств учащихся и укреплении исторической памяти играют факультативные занятия и учебная литература. 
Необходимо более детально обратиться к специальному ученому пособию ”Великая Отечественная война в контексте Второй мировой войны“, организовать показ документальных фильмов о трагических событиях войны, об оккупационной политике фашистов против мирного населения, о борьбе с захватчиками, использовать в учебном процессе электронные средства обучения, которые дадут возможность многостороннего обсуждения с учащимися событий и последствий войны.

Организацию работы по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся необходимо обеспечить в рамках республиканской героико-патриотической акции учащейся молодежи ”Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны“ с акцентом на мероприятия, подчеркивающие вклад белорусского народа в победу над гитлеровской коалицией во Второй мировой войне и историческое значение партизанского движения в Беларуси, мирный ”почерк“ внешней политики нашего государства. В ходе мероприятий важно подчеркнуть и интернациональный аспект данных событий, ведь победа в Великой Отечественной войне является подвигом многих народов, сплотившихся против фашизма. 
В рамках акции обучающиеся учреждений образования могут принять участие в целом ряде мероприятий: в республиканском конкурсе на лучший экспонат для новой экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны; республиканском конкурсе учащейся молодежи ”Документальный свидетель войны“; вахтах памяти для активизации архивно-исследовательской работы по установлению имен, судеб и мест захоронений погибших в годы Великой Отечественной войны; открытию новых памятных мест, созданию мемориальных зон; в республиканской декаде гражданско-патриотических дел ”Мы в памяти храним героев имена“; республиканском смотре-конкурсе музеев боевой славы учреждений образования ”Их подвиг мы в сердце храним“ и других мероприятиях, предусмотренных Планом подготовки и проведения мероприятий по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Формы работы с учащимися могут быть самыми разнообразными, главное, чтобы они были интересными и действенными, способствовали воспитанию гордости за историю своего города, села, региона и его знаменитых людей. При организации воспитательной работы следует учитывать возрастные особенности учащихся. 

В начальной школе у детей доминирует эмоционально-чувственное отношение к миру, поэтому рекомендуется проводить конкурсы чтецов, рисунков, встречи-чествования ветеранов войны (”Земной поклон Вам, герои Победы“, ”Поклонимся великим тем годам“), тематические беседы ”Детство, опаленное войной“, ”С чего начинается память о войне“, ”Далекой войны солдаты“, ”Герои живут рядом“, заочные путешествия: ”Тропою героев“; ”Беларусь партизанская“, ”Дорогами войны“, ”Там, где была война“ и т.д.

Для учащихся II и III ступеней общего среднего образования, особое место необходимо отвести информационно-пропагандистской работе: проведение лекционных и дискуссионных мероприятий по тематике Великой Отечественной войны (информационный час, устный журнал, пресс-конференция, тематическая лекция), просмотр и обсуждение хроникально-документальных и художественных фильмов, посвященных Великой Победе, фестиваль школьных газет ”Через годы, через века – помните…“, компьютерные презентации, представления визиток-портретов (”Боевой путь моего дедушки, прадедушки“), литературно-музыкальных гостиных (”Поэзия войны священной“, ”Ради мира на Земле“), организация выставок, тематических экспозиций художественно-публицистических изданий, посвященных героическим событиям истории и выдающимся личностям нашего Отечества. 

Музейная педагогика как средство гражданско-патриотического воспитания учащихся 
Особую роль в воспитании подрастающего поколения играют музеи. Государственные музеи и мемориальные комплексы предоставляют возможность не только для ознакомления с уникальными экспонатами и событиями времен Великой Отечественной войны, но и для проведения в обстановке представленной исторической эпохи учебных занятий по общественно-гуманитарным дисциплинам, а также наиболее значимых торжественных мероприятий учреждений образования (посвящение в члены ОО БРПО и ОО БРСМ, ”Вахта памяти“, встреча с ветеранами ”Земной поклон вам, герои Победы“, уроки мужества ”Их подвиг мы в сердце храним“.

Важную роль в процессе гражданско-патриотического воспитания молодежи играют музеи учреждений образования. Руководителям музеев учреждений образования необходимо организовать работу учащихся по сбору документов, материалов и вещественных экспонатов во время туристских походов и краеведческих экспедиций непосредственно на местах, где проходили военные события, было развернуто партизанское движение. Важно предусмотреть изучение активных действий партизанских отрядов, соединений, которые взаимодействовали с войсками 1-го Прибалтийского, 1-го, 2-го, 3-го Белорусских фронтов при проведении операции ”Багратион“. Огромное воспитательное воздействие на учащихся оказывает работа по оформлению экспозиций музеев, пополнение их фондов, встречи с участниками событий (материалы о которых представлены в музеях), подготовка учащихся-экскурсоводов. В каждом учреждении образования должны быть оформлены тематически уголки, отражающие события Великой Отечественной войны. В музеях учреждениях образования целесообразно организовывать экспозиции,  выставки, посвященные знаменательному событию. 
Мероприятия по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне призваны активизировать деятельность музеев учреждений образования по увековечению памяти защитников Отечества и сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне. Рекомендуется использовать современную форму работы ‑ ”Музей в чемодане“, когда руководитель музея учреждения образования совместно с учащимися или сотрудники государственных музеев выезжают в учреждения образования с мини-выставкой музейных предметов, мультимедийной экспозицией и лекцией по теме, отражающей героическое прошлое белорусского народа.
Музеи боевой славы многих учреждений образования являются музеями летописей воинских соединений и частей. Значительная часть экспозиций в этих музеях посвящена письмам, документам довоенных и военных лет, найденным в ходе поисково-исследовательской деятельности учащихся. Благодаря переписке, воспоминаниям очевидцев войны и их родственников стали известны героические судьбы многих подпольщиков, фронтовиков, участников партизанского движения. На основе собранных материалов учащимися могут быть подготовлены мини-спектакли ‑ композиционное воплощение военных лет, передающее уникальные события из жизни участников войны.
Организация туристско-краеведческой и поисковой деятельности 
Организация поисково-исследовательской и туристско-краеведческой деятельности учащихся является важным направлением в подготовке к празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 

В учреждениях образования такая работа может осуществляться через функционирование научных обществ учащихся, военно-патриотических клубов и кружков ”Поиск“, ”Патриот“, ”Айчына“, ”Следопыт“, участие в туристических слетах, звездном походе по местам действия партизанских отрядов и операции ”Багратион“, через участие в мероприятиях республиканской патриотической акции ”Я – грамадзянін Беларусі“, IV этапа республиканской акции учащейся молодежи ”Жыву ў Беларусі і тым ганаруся“, через привлечение учащихся к научной, исследовательской и поисковой работе по изучению героических страниц истории своего региона, района, малой Родины, боевых и трудовых подвигов земляков, партизанского движения в Беларуси; событий, свидетельствующих о большом вкладе белорусского народа в Победу над немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Особое значение для воспитания учащихся имеют основные сражения времен войны: оборонительные бои пограничных застав, история Брестской крепости, подпольная и партизанская борьба на оккупированной территории, освобождение родной Беларуси, победоносное завершение войны.
Учащиеся могут изучать документы, научную, историческую, художественную литературу; аудио- и видеоматериалы и другие источники, отражающие героическое прошлое белорусов в годы Великой Отечественной войны, используя архивно-исследовательские методы работы (в архивных учреждениях Республики Беларусь, ближнего и дальнего зарубежья, архивные сведения, размещенные на сайте ОБД Мемориал). Работа в архивах, музеях позволит детализировать события Великой Отечественной войны, обнаружить малоизвестные или неизвестные факты о защитниках Отечества в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Во время проведения походов, экспедиций, учащиеся во главе с педагогами, представителями воинских частей, родителями проводят поиск боевых реликвий, фронтовых фотографий, документов, личных вещей, наград; встречаются с очевидцами и участниками событий или их родственниками, проводят опросы населения; устанавливают неизвестные и забытые захоронения воинов; принимают участие в устройстве и благоустройстве могил, воинских захоронений, установлении мемориальных знаков и памятников; пополняют экспозиции музеев учреждений образования.

Шефство над участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла и семьями погибших военнослужащих
Забота о ветеранах и участниках Великой Отечественной войны всегда была первоочередной задачей не только государства, но и каждого гражданина нашей страны, в том числе учащегося. В ходе работы по этому направлению следует корректировать банки данных о ветеранах войны, труда, инвалидах и престарелых гражданах, семьях погибших воинов, нуждающихся в помощи. 
В учреждениях образования Республики Беларусь необходимо уделять должное внимание развитию тимуровского и волонтерского движения учащихся, проведению благотворительных и трудовых акций, направленных на оказание посильной адресной помощи ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, – в уборке сельских подворий, домов, квартир, обработке приусадебных участков, заготовке топлива и овощей на зимний период; уходе за одиноко проживающими ветеранами; доставке необходимых продуктов питания, лекарств и др.
Необходимо организовать проведение волонтерских акций ”Ваша Победа – наша свобода“, ”Доброе сердце ‑ ветеранам!“. В рамках акции за учреждениями образования, пионерскими дружинами и первичными организациями ОО ”БРСМ“ должны быть закреплены участники Великой Отечественной войны, ветераны труда, граждане, пострадавшие от последствий войны, воины-интернационалисты, пенсионеры, одиноко проживающие пожилые люди, которые нуждаются в помощи. 
Учащиеся должны организовать шефство над участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла и семьями погибших военнослужащих, проживающих в домах престарелых через организацию концертов, изготовление для них сувениров, поздравление с памятными и юбилейными датами и др.
В целях увековечения и пропаганды героических подвигов белорусского народа в Великой Отечественной войне учреждениям образования рекомендуется продолжить работу над созданием сборника воспоминаний ветеранов и их близких, пополнением Книг памяти. 

Память о Холокосте

Холокост – беспрецедентное явление в истории ХХ столетия, когда человечество впервые столкнулось с плановым, систематическим и технологизированным геноцидом, целью которого было полное уничтожение еврейского народа. Разнообразные формы работы должны способствовать более глубокому пониманию сути тоталитаризма, механизмов использования власти, уничтожения народов; формировать у учащихся стойкое негативное отношение к расизму, ксенофобии, дискриминации в современном обществе, понимание необходимости толерантности. 

Рекомендуются такие формы, как: изучение истории Холокоста, исследовательская работа учащихся, встречи с очевидцами событий, документальный рассказ, посещение мест захоронения евреев, видеопрезентации, интернет-проекты, экспедиции, конкурсы стихов и рисунков, посещение Музея истории и культуры евреев Беларуси и др. 
Взаимодействие учреждений образования с воинами-интернационалистами, воинскими частями и подразделениями Вооруженных Сил Республики Беларусь 
При подготовке к празднованию 70-летнего юбилея Победы над фашизмом и освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков военно-патриотическое воспитание учащейся молодежи необходимо осуществлять во взаимодействии с воинскими частями и подразделениями в соответствии с «Методическими рекомендациями по организации оказания помощи воинскими частями Вооруженных Сил общеобразовательным учреждениям в допризывной подготовке и военно-патриотическом воспитании учащихся», утвержденными Министром образования и Министром обороны Республики Беларусь в декабре 2008 г. (опубликованы в сборнике нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь № 3 от 2009 г.).
Эффективности военно-патриотического воспитания учащихся должны способствовать создаваемые в учреждениях образования оборонные и военно-патриотические объединения по интересам, оборонно-спортивные лагеря для учащихся при воинских частях, соревнования по военно-прикладным видам спорта и физической подготовке (военно-спортивные игры “Орленок“ и ”Зарница“, «Бастионы мужества», спортивные соревнования на кубок Победы, "участие в республиканской спартакиаде среди допризывной и призывной молодежи по летнему многоборью комплекса ”Защитник Отечества“), празднование Дня Мира, Дня Вооруженных Сил с участием бывших фронтовиков, партизан, ветеранов войны и труда. 

В целях военно-патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи на примерах боевых подвигов воинов-интернационалистов рекомендуем совместно с общественным объединением ”Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане“, благотворительным фондом помощи воинам-интернационалистам ”Память Афгана“, общественным объединением ”Республиканская ассоциация членов семей военнослужащих, погибших в Афганистане ”Память и долг“ проводить работу по увековечению памяти погибших воинов-интернационалистов, создавать уголки памяти в музеях учрежденияй образования, организовывать концерты, посвященные Дню памяти воинов-интернационалистов (15 февраля) и Дню защитника Отечества (23 февраля), осуществлять показ военной техники и вооружения времен Великой Отечественной войны. 
Для старшеклассников рекомендуется предусмотреть при поддержке представителей воинских частей и участников событий проведение цикла бесед на темы ”Отечеству служим“, ”Победа советского народа в Великой Отечественной войне“, ”Наш вклад в Победу“, ”Международный терроризм: проблемы национальной безопасности и обороны“, ”Афганский конфликт, как это было?“, ”Память Афгана ‑ боль Афгана“ и др.; открытый микрофон ”Есть такая профессия — Родину защищать“; дискуссии ”Время выбрало нас“; литературно-музыкальные гостиные ”Поэзия войны священной“, ”Ради мира на земле“; сочинения-размышления ”Солдатскому долгу остались верны... “; организацию встреч — чествований военнослужащих земляков, воевавших в Афганистане; проведение экскурсий в Музей истории Вооруженных Сил Республики Беларусь, Государственный музей истории Великой Отечественной войны, музеи боевой славы учреждений образования, историко-культурного комплекса ”Линия Сталина“, по мемориальным местам воинской славы и др.

Завершить основные вехи плана подготовки и проведения мероприятий по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне необходимо широкомасштабным празднованием Дня освобождения Беларуси (3 июля) и Дня Победы (9 Мая) в учреждениях образования совместно с ветеранами, воинскими частями. На праздничных мероприятиях необходимо предусмотреть организацию выставок, встреч с людьми, перенесшими блокаду Ленинграда, бывшими узниками концлагерей, вечера солдатской песни; организовать встречи с родственниками воинов, воевавших на территории Республики Беларусь и др.
Наполнение мероприятий по празднованию 70-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне конкретными и достоверными фактами, связь с сегодняшней жизнью страны, создание особой эмоциональной атмосферы, присутствие живых свидетелей событий, вовлечение участников мероприятий в заинтересованный обмен мнениями будет способствовать формированию у подрастающего поколения понимания исторической роли белорусского народа во Второй мировой войне, Великой Отечественной войне, развитию активной гражданской позиции, патриотическому воспитанию в целом.

