Формат выступления

Уважаемые команды – участницы Международного чемпионата «Молодежь в предпринимательстве - 2013»!  

     Исходя из опыта выступлений команд прошлых лет, считаем нужным обратить внимание на некоторые моменты в выступлении команд.  

     Просим Вас обратить внимание на общий уровень чемпионата, его направленность и уделить больше внимания проектам, презентациям, внешнему виду и выступлению команд при подготовке к чемпионату. 

   В состав жюри входят представители крупного бизнеса и предпринимательства, специалисты в области маркетинга и менеджмента. Это деловые люди, которые оценивают проделанную работу студентов, им не надо рассказывать, как делать бизнес и что такое предпринимательство. 

     Членами судейской коллегии оценивается глубина и проработанность реализованных мероприятий, охват аудитории, мастерство представления проектов, качество подготовленной мультимедиа презентации, инновации в проектах и другие критерии. 

     Ниже мы приведем некоторые моменты, на которые стоит обратить внимание:

Внешний вид членов команды должен соответствовать деловому стилю. Приветствуется «корпоративный стиль», что-то общее у каждого из членов команды, просмотрите наш фотоальбом и сделайте выводы. 

Все проекты, представляемые студентами, подразумевают, что они разрабатывались (и реализовывались) именно студентами, неважно при наличии куратора или без куратора проекта.  

По сути, проект показывает компетентность студентов в том или ином вопросе, чем выше уровень вашего проекта, тем выше шанс, что студентами заинтересуются, высоко оценят их работу и тем выше шанс на победу.  

Проверяйте полное соответствие излагаемой информации с информацией, показываемой в мультимедиа презентации. Изучите рекомендации по эффективному составлению презентаций (не стоит выкладывать большой текст маленьким шрифтом на экран презентации, обращайте внимание на даты в фотографиях (если таковые имеются на снимках)). 

Большее внимание жюри привлекает использование инноваций в проектах и применение новых (креативных) идей. 

и др. 

     Только от Вас зависит, победите вы или нет, то как вы к этому готовитесь и относитесь. Чемпионат проводится для студентов, это возможность для них достичь тех высот, о которых они (студенты) мечтали. Опыт показывает, что студенты, проявившие себя на этом чемпионате, получили предложения на работу в руководящие, высокооплачиваемые должности, не имея для этого других возможностей и предпосылок. Многие руководители, сидящие в жюри, ищут себе достойные кадры в команду.  

     Не упускайте свой шанс. Получайте драгоценный опыт и знания, работая над своими проектами, прорабатывайте и эффективно представляйте их.
