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Положение
о проведении спартакиады «Здоровье» среди преподавателей и сотрудников УО «Мозырский государственный педагогический университет имени И.П.Шамякина»

1. Цели и задачи
Спартакиада проводится с целью пропаганды здорового образа жизни, физической культуры и спорта; массового вовлечения в регулярные занятия физической культурой преподавателей, сотрудников университета; выявление лучших спортсменов среди преподавателей и сотрудников университета.
2. Время и место проведения спартакиады
Спартакиада проводится с 13.02.2024 по 20.02.2024 в спортивных, тренажерных залах университета, аудиториях.
3. Участники соревнований
К участию в соревнованиях допускаются преподаватели, сотрудники и работники университета, не имеющие противопоказаний в состоянии здоровья для каждого отдельного вида спорта. Спартакиада проводится между преподавателями, работниками и сотрудниками всех факультетов. 
4. Руководство соревнованиями
Общее руководство соревнованиями осуществляется спортивным клубом, кафедрами факультета физической культуры, профсоюзной организацией университета и судейской коллегией университета. Ответственность за выставление команд от факультетов возлагается на ответственных по спортивно-массовой работе на факультетах.
5. Судейская коллегия
Главный судья соревнований



В.П. Дойняк
Главный секретарь соревнований


Л.И. Демидовец
6. Программа соревнований:
Дартс







12.02.2024
Пулевая стрельба





13.02.2024
Настольный теннис





14.02.2024
Шахматы






15.02.2024
Шашки







16.02.2024
Армрестлинг






19.02.2024
Мини-футбол






20.02.2024

Соревнования проводятся по 7 видам спорта: дартс, настольный теннис, мини-футбол, шахматы, шашки, армрестлинг, пулевая стрельба.
Положение по видам спорта:

Дартс

Соревнования лично-командные, проводятся 12.02.2024 г. в тире главного учебного корпуса. Начало соревнований с 14.00. Состав команды не ограничен. Каждому участнику дается 3 пробных и 5 зачетных бросков. Бросок производится с расстояния 2 м. 37 см. Мишень располагается на высоте 1 м. 73 см; метание дротиков производится по мишени с секторами от 1 до 10 по мере увеличения к центру мишени. В зачёт идёт лучшая сумма очков, набранных пятью участниками от факультета независимо от пола. В случае равенства баллов у 2-х и более участников места определяются по наибольшему количеству выбитых максимальных баллов (10,9,8 и т.д.).
Пулевая стрельба 

Соревнования проводятся 13.02.2024 г. в тире главного учебного корпуса. Начало соревнований – 14.00. Соревнования проводятся согласно правилам соревнований по пулевой стрельбе. (3 пробных + 5 зачетных выстрелов) Состав команды 5 человек независимо от пола. В зачет идет сумма очков, набранных всеми участниками соревнований. В случае равенства баллов у 2-х и более участников места определяются по наибольшему количеству выбитых максимальных баллов (10,9,8 и т.д.).
Настольный теннис


Соревнования лично-командные, проводятся 14.02.2024 г. в тире главного учебного корпуса. Начало соревнований – 14.00. Состав команды 3 человека (2 муж. + 1 жен.). Соревнования проводятся согласно правилам проведения соревнований по настольному теннису.
Шахматы


Соревнования лично-командные, проводятся 15.02.2024 г. в аудитории 

П-6 главного учебного корпуса университета. Начало соревнований – 14.00. Состав команды 2 человека независимо от пола. Система проведения круговая.
Шашки

Соревнования лично-командные, проводятся 16.02.2024 г. в аудитории 
П-6 главного учебного корпуса университета. Начало соревнований – 14.00. Количество участников от команды 3 человека независимо от пола. Игры проводятся согласно правил шашечного кодекса проведения соревнований по круговой системе. Команда-победительница определяется по наибольшей сумме набранных очков двумя участниками у мужчин и у женщин от факультета. 
Армрестлинг
Соревнования проводятся 19.02.2024 в тренажерном зале №2(ул. Рыжкова 36А). Начало соревнований в 14.00. Каждый участник борется на правую и на левую руку в категории, соответствующей его весу. Спортсмен выбывает после 2-х поражений. Форма одежды для выступления: майка с коротким рукавом, спортивные штаны, спортивная обувь. Весовые категории: муж. до 80 кг., +81кг.; жен. до 60 кг., +60кг. Соревнования проводятся согласно правилам проведения соревнований по армрестлингу.

Мини-футбол


Соревнования проводятся 20.02.2024 г. в спортивном зале главного учебного корпуса. Начало соревнований – 14.00. Система проведения соревнований определяется на заседании судейской коллегии совместно с представителями команд. 


Соревнования проводятся согласно правилам мини-футбола. За победу команда получает 3 очка, 1 – за ничью, за поражение – 0 очко, за неявку минус 5 очков. В случае равенства очков у 2-х и более команд места определяются по личной встрече, далее по лучшим показателям забитых и пропущенных мячей. Игровой состав команды 5 человек (мужчины). График соревнований предоставляется после подачи заявок на участие за день до соревнований.
7. Порядок и сроки подачи заявок

Именные заявки на участие в соревнованиях по установленной форме подаются главному секретарю соревнований. В случае отсутствия заявки и представителя команды факультета команда к соревнованиям не допускается. Документация по проведению соревнований по видам спорта сдаётся судьями в спортивный клуб на следующий день по окончанию соревнований.
8. Порядок подачи протестов

Протесты за нарушения правил соревнований и настоящего Положения подаются в судейскую коллегию не позже 30 мин. после завершения соревнований, и рассматривается на заседании судейской коллегии с участием представителе команд в однодневный срок.
9. Награждение

Команды, занявшие 1,2,3 места в соревнованиях по видам спорта, награждаются дипломами соответствующих степеней. Победители в личном первенстве награждаются призами и дипломами соответствующих степеней. Расходы по проведению соревнований осуществляются профсоюзной организацией университета.
Команда–победительница определяется по сумме очков лучших показателей 7 видов спорта:1 место – 8 очков, 2-ое – 7, 3-е – 6, 4-ое – 5, 5-ое – 4.
Начальник спортивного клуба 

В.П. Дойняк
Инструктор по физической культуре 

Л.И.Демидовец
