Повышение жизнестойкости личности
 с особенностями психофизическогоразвития.

Феномен жизнестойкости является неотъемлемым личностным образованием, развивающимся в процессе жизни человека. Феномен (греч. phainomenon – являющееся) – понятие, означающее явление, данное нам в опыте. Человек обнаруживает жизнестойкость в определенных ситуациях вне зависимости от знаний и пониманий этой данности личности.

По словам В. П. Зинченко, «личность рождается при решении экзистенциальной задачи освоения и овладения сложностью собственного бытия». Решение жизненных проблем в непредсказуемом мире – это вопросы личностного развития человека.

Возникшее в современном мире такое направление философии как экзистенциализм,  заставляет человека задуматься о неопределенности, парадоксальности человеческой жизни, которая может преодолеваться через самостоятельную решительность  человека (С. Кьеркегор, Ж.‑П. Сартр, А. Камю). Личность растет, выбирая, и приходит в упадок, пребывая в нерешительности.

Рассматривая способность человека противостоять трудностям жизни, философы‑экзистенциалисты обращаются к таким понятиям, как свобода и сознательность выбора, ответственность и долженствование, нахождение смысла  в происходящем. Все эти философские категории находят свое место в современных психологических исследованиях личности человека.

В психологической науке исследование вопросов, связанных с возможностью человека развивать психологические способности в трудных ситуациях, и тем самым, личностно развиваться в самых неблагоприятных обстоятельствах жизни относятся к изучению стрессоустойчивости, субъектности, жизненных миров личности.

Понятие жизнестойкости,  введенное Сьюзен Кобейса и Сальваторе Мадди, находится на пересечении теоретических воззрений экзистенциальной психологии и прикладной области психологии стресса и совладения с ним. Термин hardiness,  введенный С. Мадди, С. Кобейса, в переводе с английского означает «крепость, выносливость», Д. А. Леонтьев предложил обозначать как «жизнестойкость» [98].

С. Мадди, ученик Гордона Олпорта и Генри Мюррея, рассматривал феномен жизнестойкости с точки зрения целостного подхода к личности. Его лонгитюдное исследование личностных особенностей служащих одной из компаний, которые в условиях постоянно действующего стресса не только не покинули компанию, но и улучшили свою профессиональную деятельность, привели к выявлению у данных служащих структуры установок и умений, способствующих превращению ситуации стресса в ситуацию проявления своих возможностей.

Учение С. Мадди о жизнестойкости согласуется с его теорией личности, которую он определяет как теорию активации, вариант модели согласованности (теория активации С. Мадди, Д. Фиске). Данная теория описывает согласованность или несогласованность между привычным и реально необходимым для данной ситуации уровнями активации или напряжения психики человека.

Понятие активации при этом обозначает уровень энергичности, который включает как психологическую, так и нейропсихологическую компоненту. Данная теория подчеркивает важность информации и эмоционального опыта, получаемого человеком в результате взаимодействия с окружающим миром.

Термин hardiness,  введенный С. Мадди С. Кобейса, в переводе с английского означает «крепость, выносливость», Д. А. Леонтьев предложил обозначать как «жизнестойкость» 

Перевод Д. А. Леонтьевым hardiness  как жизнестойкости придало этому термину значимую эмоциональную окраску. Сам термин «жизнестойкость» является привлекательным, так как включает эмоционально насыщенное слово «жизнь» и актуальное психологическое свойство, выраженное термином «стойкость».

Процесс социализации детей и молодёжи с ограниченными возможностями здоровья (ОПФР), в том числе инвалидов, во все времена был сложным и противоречивым. Трудности их социализации значительно увеличиваются в периоды модернизации и обновления общественного строя.

Термин «ОВЗ», «ОПФР» не ставит крест на человеке в целом, но, тем не менее, по-прежнему фиксирует определенный изначальный дефицит. Вместе с тем он делает границу между людьми, к которым относится этот термин, и остальными относительной — кто отважится утверждать, что возможности его здоровья неограниченны?
Коррекционная работа с детьми с особенностями психофизического развития способствует оптимизации процесса компенсации неполноценных функций или систем организма, что отражается в коррекционно-компенсирующей направленности специального образования. 

Благоприятными условиями для запуска и функционирования механизма компенсации признаны: 

· ранние диагностика и начало коррекционного воздействия; 

· адекватная психофизическим особенностям и возрасту ребёнка организация системы обучения и воспитания (увеличение сроков обучения, вариативность форм специального образования, пропедевтический период обучения, особое программное содержание, уменьшение наполняемости класса (группы) детей, наличие индивидуальных занятий и программ обучения, коррекционный компонент в обучении и др.); 

· использование в учебно-воспитательном процессе специальных методов, приёмов, педагогических технологий, разнообразных средств обучения и воспитания, технических приспособлений, оборудования;

· создание развивающей адаптированной и адаптирующей образовательной среды как в условиях специального учреждения, так и семьи; 

· благоприятная психологическая атмосфера педагогического взаимодействия с детьми, их родителями, в коллективе специалистов; 

· соответствующая психофизическим особенностям и возможностям ребёнка организация режима учебной и внеклассной деятельности, отдыха, наличие охранительного лечебно-педагогического режима и др. 

 Анализ теоретических идей и эмпирических разработок позволяет сделать вывод, что важнейшими определяющими факторами субъективного благополучия личности, а также ее гармоничного развития выступают, с одной стороны, факторы личностных усилий, стремления к саморазвитию, готовность к самоизменению, а с другой — особая форма организации социальной поддержки лиц с ОПФР (ОВЗ). Главным фактором, определяющим качество жизни, являются не условия среды жизнедеятельности, а сама личность и ее позиция по отношению к жизни в ситуации инвалидности, ее способность к активации собственного ресурсного потенциала. Именно личность, принимающая «вызов инвалидности», отталкиваясь от ограничений возможности здоровья, делает их основополагающим ресурсом саморазвития.

Важнейшим принципом в работе с ребёнком с ОПФР является поэтапное формирование необходимых умений и навыков. Формирование любой функции, любого представления и знания должно осуществляться поэтапно и постепенно, продуманно и осторожно обогащаясь и расширяясь. В формировании навыка переходят от непосредственных форм помощи и взаимодействия к опосредованным, характеризующихся самостоятельностью.

Механизмы научения выполняют значимую роль. Развитие таких важных характеристик социально-психологического уровня, как коммуникативные навыки, стили мышления, навыки учебной и трудовой деятельности, опирающиеся на образцы, идеалы становятся основной задачей в развитии жизнестойкости человека.

Несомненно, значимыми для процесса научения социальным умениям являются: разработка алгоритмов учебной деятельности и профессиональной деятельности; реализация программ по развитию саморегуляции психических состояний; овладение психотерапевтическими техниками совладающего поведения; анализ ошибок мышления и поведения, приводящих к негативным последствиям.
Залогом успеха социальной адаптации и интеграции лиц с особенностями психофизического развития является позиция общества по отношению к их праву жить среди здоровых людей, иметь равные с ними права и возможности. Взаимоотношения людей с особенностями психофизического развития и здоровых людей – важная социальная и психолого-педагогическая проблема, требующая тщательного изучения и решения (Л.И. Акатов, Н.Ф. Дементьева, Н.Н. Малофеев, Е.М. Мастюкова, И.И. Мамайчук, Е.И. Холостова, Л.М. Шипицына и др.) 

Отечественные и зарубежные исследователи считают необходимым проведение специальной работы по перевоспитанию отношения человека с особенностями психофизического развития к себе, к своей судьбе. «Это становится реальным, если у него формируются определённые социальные установки на себя, своё настоящее и возможное будущее, на окружающих, на различные сферы жизнедеятельности и отношений как на потенциальные сферы самореализации. Большую роль может сыграть обучение целеполаганию, раскрытие перед человеком спектра позитивных, реальных конкретно для него жизненных целей».

Этим высказыванием А.В. Мудрика подчёркивается важность работы по формированию осознания и принятия ребёнком своей индивидуальности, по развитию чувства собственного достоинства, по определению своего социального статуса.
Культура рассматривается как ресурс жизнестойкости личности лиц с особенностями психофизического развития. Культура проявляется в обычаях, традициях, в обрядах, в символах, в морали, в языке, в искусстве, архитектуре  и т.д. Роль культурной среды в развитии жизнестойкости человека связана  с созданием значимых ценностей, идеалов, которые являются внешней опорой внешней, а затем уже и внутренней в решении жизненных задач. Каждая культура наполнена образами, которые могут становиться духовной опорой; традициями, которые дают людям чувство стабильности.

Роль эпоса в формировании «психической опоры». Культура несет память о своих героях. Герои должны быть не только сказочными, историческими, но и современными. Героический эпос способствует развитию готовности к «восхождению», включением в экстраординарные события со всей верой и ответственностью за выполнение значимого дела.

Праздники как отражение ритма жизненного цикла в жизни и фактор формирования чувства устойчивости лиц с особенностями психофизического развития в  контексте принципов нормализации (по Б.Нирье). Праздники упорядочивают жизнь человека и способны играть для него психотерапевтическую роль. В праздниках отражен ритм жизненного цикла. Эта цикличность жизни очень значима для возникновения у человека чувства устойчивости. Праздничная культура утверждает жизнестойкость повседневную, связанную с чувством стабильности, с готовностью преодолевать «годовой круг» спокойствием в переживании событий жизни и смысловой определённостью этой жизни.

Народная культура (сказки, песни, пословицы) и заложенные в ней модели совладающего поведения. Они несут в себе психотерапевтические функции. Русская народная сказка является своеобразным проводником в мир культурных ценностей, а также своеобразным руководством к действию, так как в её содержании заложены характерные для данной культуры модели поведения. Важно, что цель сказки – трансляция «успешных способов поведения».

Роль религии  в повышении жизнестойкости. Религия всегда являлась для человека духовной опорой в жизни. Г.Оллпорт: « ..продуктивные рассуждения о проблемах психического здоровья требуют владения двумя языками. Необходима как поэтическая и пророческая метафоричность религии, так и грамматическая точность науки». По данным исследований религиозность значимо коррелирует  с вовлеченностью и контролем, но не связана с компонентом принятия риска. Религия может помогать человеку защищать себя от стресса и напряжения, а жизнестойкость позволяет человеку активно действовать в преодолении и переоценке ситуации.

Важность личностно-ориентированного подхода в обучении и формировании ФГ у лиц детей с особенностями психофизического развития становится особенно очевидной, если рассматривать функциональную грамотность как один из ресурсов жизнестойкости личности. 

Вариативность в организации процессов обучения и воспитания предполагает наличие вариативной развивающей среды: необходимых дидактических пособий, средств обучения, безбарьерной среды, а также вариативной методической базы обучения и воспитания, используя которую педагог может применять в своей работе разнообразные методы и средства, как из общей, так и специальной педагогики. Предусматривается реабилитация средствами дополнительного образования, комбинированные модели и т.д.

Инклюзивное образование – это признание ценности различий всех детей и их способности к обучению, которое ведётся тем способом, который наиболее подходит этому ребёнку. Это гибкая система, которая учитывает потребности всех детей, не только с проблемами развития, но и разных этнических групп, пола, возраста, принадлежности к той или иной социальной группе. Система обучения подстраивается под ребёнка, а не ребёнок под систему. Преимущества получают все дети, а не какие-то особые группы, часто используются новые подходы к обучению, применяются вариативные образовательные формы и методы обучения и воспитания, дети с особенностями могут находиться в группе полное время или частично, обучаясь с поддержкой и по индивидуальному учебному плану.

Инклюзия – это развитие опыта сосуществования детей с разными возможностями в едином социальном пространстве; возможность для всех учащихся в полном объеме участвовать в жизни коллектива детского сада, школы, института, трудового коллектива; органичное соединение специального и общего образования с целью создания условий для преодоления у детей социальных последствий генетических, биологических отклонений развития.

Включение детей с особенностями развития в образовательный процесс – это не просто растворение «особых детей» в среде здоровых сверстников, это дифференциация и соединение. Тактика сочетания общего и различного обеспечивает многофактную структуру коммуникации внутри социальной среды учреждения образования. Следует заметить, что не стоит стремиться все учреждения образования превратить в инклюзивные, пока достаточно иметь надежные опорные детские сады и школы, сохранив часть традиционных специальных учреждений для того, чтобы у учащихся и их родителей был выбор. 

Проблемными вопросами и стратегическими линиями реализации идеи инклюзивного образования, как нового этапа развития интеграционных процессов, являются: 

- обновление государственного образовательного стандарта, содержания программного материала и учебно-методического обеспечения образовательного процесса по отдельным учебным дисциплинам; 

- создание психолого-педагогических основ интенсификации социального развития обучающихся с особенностями психофизического развития, включая формирование у них жизненной компетенции;

- совершенствование организационных форм коррекционно-развивающей работы и трудового обучения в условиях совместного обучения.

В последнее время в отечественной науке и практике уделяется большое внимание поиску оптимальных и эффективных путей оказания помощи родителям, воспитывающим детей с отклонениями в развитии. Включение родителей в коррекционно-педагогический процесс является важнейшим условием полноценного развития ребенка с ОПФР. Только такой подход обеспечит непрерывность коррекционного воздействия.

Основой для успешного взаимодействия специалистов и родителей в целях максимального удовлетворения потребностей ребенка являются открытость и гуманизм, профессионализм и ответственность во всей системе отношений между ребенком, семьей, специалистом и обществом.

Жизнестойкость рассматривается как интегральная характеристика личности, как определенная степень «живучести» (Л.А. Александрова, А.А.Лебедева), как «отвага быть» (П. Тиллих), «действовать вопреки», «укорененность в бытии» (М. Хайдеггер), «способность преодоления самого себя» (Д.А. Леонтьев), «способность превращать проблемные ситуации в новые возможности» (С.А. Богомаз), «ключевой ресурс» (С. Мадди, А.Н.Фоминова), «упругость» (К.Л. Кумпфер, М. Дирст). 

