СЛАЙД 1
В Республике Беларусь разработана и утверждена Концепция развития инклюзивного образования лиц с особенностями психофизического развития. Принятие данной Концепции означает важный шаг, приближающий нас к мировым стандартам в сфере специального образования. 
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В нашей стране немало внимания уделялось и уделяется вопросам образования лиц с особенностями психофизического развития. Обеспечен почти стопроцентный охват специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью детей с особенностями психофизического развития, состоящих на учете в банке данных о детях с особенностями психофизического развития. Такой банк ведется с 1999 года, сам по себе факт его ведения является прогрессивным явлением. В последние годы мы констатируем как ежегодное увеличение количества детей с особенностями (2010 год – 126 785; 2011 – 130 759; 2012 – 131 717; 2013 – 134 975; 2014 – 138 099), состоящих на учете в банке данных, так и возрастание количества детей отдельных категорий, которые ранее не были в центре внимания (например, детей с аутизмом в 2008 году состояло на учете в банке данных 295, в 2010 – 404 ребенка, в 2014 – 639 детей). Появляются новые категории детей с особенностями, например, дети с кохлеарными имплантами. Одно лишь увеличение количества детей с особенностями и возросшее разнообразие этих особенностей требуют создания и разнообразных условий и вариантов для получения ими образования. 

СЛАЙД8
Наша страна в последние десятилетия имеет немало достижений в сфере специального образования, которые заслуживают уважения и дополнительного упоминания. Это создание системы коррекционно-педагогической помощи детям с легкими нарушениями в развитии. 
СЛАЙД

Признание за всеми без каких-либо исключений и ограничений детьми права на образование и предоставление возможности обучаться, создание системы образования для детей с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями. 
СЛАЙД

Предоставление возможности получать специальное образование не только в условиях учреждения специального образования, но и в условиях общеобразовательного учреждения – развитие интегрированного обучения и воспитания. Выход из тени системы специального образования, рассмотрение ее как равноправной и равноценной части системы образования. Согласно Кодексу Республики Беларусь об образовании, специальное образование – один из видов образования наряду с основным и дополнительным образованием. Рассмотрение обучающихся с особенностями психофизического развития как равноправных участников образовательного процесса – формирование толерантного отношения к лицам с особенностями как в системе образования, так и в широком обществе.
Все эти характеристики системы специального образования нашей страны и сегодня не утратили актуальности и расцениваются как прогрессивные и современные. Инклюзивное образование привносит существенную новизну в образование, оно предполагает сформированное положительное отношение ко всем участникам образовательного процесса, готовность, прежде всего психологическую, как учреждения образования, так и каждого педагогического работника, к принятию любого обучающегося; владение методами работы с обучающимися с разными образовательными потребностями; более полное включение детей с особенностями в общеобразовательный процесс и т.д.

В Концепции заявлено о широком понимании инклюзивного образования, о распространении его в отношении всех обучающихся с особыми образовательными потребностями. Вместе с тем констатируется, что система образования Республики Беларусь предусматривает целенаправленную работу с различными группами учащихся с особыми образовательными потребностями в рамках единого образовательного пространства, поэтому наиболее актуальным инклюзивное образование является для лиц с особенностями психофизического развития, что обусловлено следующими факторами: значительным разнообразием и вариативностью образовательных потребностей лиц с особенностями психофизического развития; продолжительной практикой обучения и воспитания их в учреждениях специального образования, что может быть расценено как сегрегация, институционализация; наиболее остро выраженной потребностью в создании адаптивной образовательной среды для них в учреждениях образования; обучением значительной части лиц с особенностями психофизического развития по образовательным программам не основного, а специального образования. 
Инклюзивное образование не рассматривается как особый вид или уровень образования, это новая организация образовательного процесса. Инклюзивное образование осуществляется на всех уровнях основного и дополнительного образования. Важным является то, что для каждого обучающегося создаются необходимые условия и все обучающиеся учатся вместе. В Концепции отмечается, что инклюзивное образование не является единственно возможной организацией получения образования обучающимися с особенностями психофизического развития. В сущности, это увеличение количества возможностей для получения образования, расширение права выбора. Сегодня оно существует и развивается параллельно с функционированием учреждений специального образования, интегрированным обучением и воспитанием. 
В Концепции дано определение ряда терминов, имеющих значение для развития инклюзивного образования: адаптивная образовательная среда, класс инклюзивного образования, группа инклюзивного образования, особые образовательные потребности, психолого-педагогическое сопровождение класса инклюзивного образования (группы инклюзивного образования) и др. В Концепции инклюзивное образование определяется как обучение и воспитание, при котором обеспечивается наиболее полное включение в совместный образовательный процесс обучающихся с разными образовательными потребностями, в том числе лиц с особенностями психофизического развития, посредством создания условий с учетом индивидуальных потребностей, способностей, познавательных возможностей обучающихся.
Реализация Концепции рассчитана на 2015-2020 годы. Предполагается, что будут обеспечены равные права в получении образования и доступа к образованию для всех обучающихся; повысится качество образования и качество жизни всех обучающихся через раскрытие и развитие их духовно-нравственного потенциала, расширение возможностей социализации; максимально возможно будут включены обучающиеся с особенностями психофизического развития в образовательный процесс основного и дополнительного образования; будет сформирована толерантность в образовательной среде и социуме и посредством этого произойдет упрочение социальных отношений, основанных на партнерстве, уважении, принятии различий. Произойдет ряд других преобразований, о которых заявлено в Концепции.
С принятием Концепции в системе образования возникает важнейший приоритет – развитие инклюзивного образования. Успешная реализация Концепции потребует значительных усилий от всех участников образовательного процесса. 

В учреждении образования «Мозырский государственный педагогический университет имени И.П. Шамякина» с февраля 2014 года реализуется международный образовательный проект «Подготовка и переподготовка педагогов и руководителей образования в среде многообразия».

Результаты проведенного исследования образовательных потребностей обучающихся из различных гетерогенных групп свидетельствуют о необходимости формирования компетенций педагогов и образовательных менеджеров для работы в среде многообразия. С этой целью в настоящее время в рамках реализации данного проекта проводится разработка и внедрение новых образовательных модулей для подготовки педагогов в среде многообразия.

